TUAN 8 —- TOAN 7 (PAI SO)

Chi dé 4. Lam tron s6 + On tap kiém tra giira ki |

1.Lam tron so
Kién thurc:

Biét ¥y nghia cta viéc lam tron sé trong thuc te.
Thudc qui udc lam tron so.

Vi du:

Con

duong tir nha dén trudong dai khoang 5 km; con lon ning khoang 50 kg.

Trong thuc té c6 nhitng két qua khong thé chinh x4c nén phai 1dm tron dé dé nhg, dé

udc luong, tinh toan.

< Quy wée 1am tron sé
Néu chir s6 dau tién trong cac chit sd bi bo di nhé hon 5 thi ta giit nguyén bo
phan con lai. Trong trudng hop s6 nguyén thi ta thay cac chit s6 bo di bang chir
56 0.
Néu chir s6 dau tién trong cac chit sé bi bo di 16n hon hodc bang 5 thi ta cong
thém 1 vao chit s6 cudi ciing ciia bo phan con lai. Trong truong hop sé nguyén
thi ta thay céc chir s6 bo di bang chir s6 0.

2. Vidu

+ Ta c6 84,149 ~ 84,1 (1am tron dén chit s6 thap phan thir nhat)
+ Ta c6 542 ~ 540 (1am tron dén chit s6 hang chuc)
+ Ta 6 0,0861 =~ 0,09 (1am tron dén chir s6 thap phan thit hai)
+ Ta c6 1573 = 1600 (1am tron dén chir s6 hang trim)
Vi du 1: Lam tron cac sb sau day
a) Tron chuc: 2347,5; 123,7
b) Tron tram: 157426; 23782,23
c¢) Tron nghin: 1573216; 7236524
Huéng dén
a) Ta co: 2347,5 = 2350, 123,7 = 120
b) Ta co: 157426 =~ 157400; 23782,23 =~ 23800
c¢) Taco: 1573216 = 1573000; 7236524 =~ 7237000
3. On tap
Bai 1. V& goc xOy c¢6 s6 do bang 45°. Ly diém A bét ki ndm trong goc xOy. V&
qua A duong thang di vudng goc véi tia Ox tai B. V& qua A dudng thiang
d2 vudng goc voi tia Oy tai C.



Loi giai:

dil

PHIEU HOC TAP SO 1

Bai 1. Lam tron s 86,149 dén chir s6 thap phan thir 1
Bai 2. Lam tron s6 542 dén hang chyc
Bai 3. Lam tron 0, 0861 dén cac s thap phan thu hai

Bai 4. V& doan thang AB dai 2cm va doan thang BC dai 3cm r6i v& duong trung truc
ctia mdi doan thang iy (Truong hop: ba diém A, B, C khong thang hang)

ON TAP GIUAHQC KI 1 (T1)

Bai 1: Tim x, y biét:

a) _i7=§ vay+x=-—45

Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau:

x y y+x  —45
-7 2

= =9
24(-7) -5

X
—7=9=>x=9.(—7)=—63

%=9=>y=9.2=18
b) —5x = 3y =>;—C=_15 , 2x—y =77

Ap dung tinh chat day ti s bang nhau:



X
==7 =>x=73=21

3
_15=7=>y=7.(—5)=—35
C)x:y=8-3 =>-== . ¥y +3x =—63

Ap dung tinh chat day ti s bang nhau:

y _ y+3x _ 63

8 -3 —3+3.8 21

3

L =3=>y=3.(-3)=-9

_3_

Bai 2: Piém kiém tra thuong xuyén mén Toan cta I6p 7P c6 3 loai: gioi, kha, trung
binh. S hoc sinh ¢ diém dat loai gioi, khd, trung binh 1an luot ti 1& véi cac s6 3; 4; 5.
Tim sb hoc sinh dat loai gioi, kha, trung binh cua 16p 7P. Biét sé hoc sinh c6 diém dat
loai trung binh nhiéu hon loai gioi 1 8 hoc sinh.

Giai
Goi X, Y, z lan luot 13 s6 hoc sinh ¢ diém dat loai gioi, kha, trung binh. (X,y, Z € N*)
Theo dé:

S6 hoc sinh c6 diém dat loai gioi, kha, trung binh 1an luot ti 18 voi cac sé 3; 4; 5

z

3 4
S6 hoc sinh c6 diém dat loai trung binh nhiéu hon loai gioi 1a 8 hoc sinh
=>z—-x=8
Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau, ta co: g === § =—=-=4
8uyra:§=4=>x=4.3 =12

Y — — —
2=4=>y=44=16

4_

=4=>7=45=20

U1l N



Vay: Sb hoc sinh c6 diém dat loai gioi, kha, trung binh 1an luot 1a: 12; 16; 20 (hoc sinh).

Bai 3: Ba ban Chau, Minh, Diing ciing nhau swu tim tem thu, sé tem cta ba ban Chau,
Minh, Diing 1an luot ti 16 véi cac s6 4; 5; 6. S6 tem cuia ban Minh it hon s6 tem caa ban
Chau va Diing 14 25 tem thu. Tinh sb tem thu ciia mdi ban.

Giai

Goi X, Y,  lan luot 13 s6 tem thu ctia ba ban Chau, Minh, Diing. (X, Yy, Z € N*)

Theo dé:

S6 tem cua ba ban Chau, Minh, Diing 1an luot ti 18 véi cac s6 4; 5; 6=> E = % = §

S6 tem thu caa ban Minh it hon sé tem cia ban Chau va Diing 14 25 =>x + z — y = 25

A , Ao A~ 12 A ey , - 25
Ap dung tinh chat day ti s bang nhau, ta c6: 2oy XY By
4 5 6 4+6-5 5

Suyrazf=5=>x=5.4=20

v

=5=>y="55=25

£=5=>7=56=30

Vay: S6 tem thu ctia ba ban Chau, Minh, Diing 1an luot 1a: 20; 25; 30 (tem thu).
PHIEU HQC TAP

Bai 1: Tim x, y, z biét:

a) x: (=7)=y:5vay—2x=238

b) -2x =5yva3dx-y=234

C) 4x=7:y vax—y=24

d)

===— vax+y—-z=18

Y
4

wI|N

X
5
e)gzyzg vax—2y+z=210

Bai 2: Ba ban Cuodng, Thang, Phat c6 sd vién bi ti 18 véi cac s6 20; 23; 27. Biét ban
Phét c6 nhiéu vién bi hon ban Cuong 13 21 vién bi. Tinh s bi cua mdi ban?



Bai 3: Mot truong cép 11 ¢6 sé hoc sinh gioi cac khdi 16p 7, 8, 9 ti 1& véi 12; 11; 10.
Biét s6 hoc sinh gioi caa ba khdi 1a 594 em. Tim sé hoc sinh gioi caa tung khéi

Bai 4: Ba ban Bao, V¢, Bién gop tong cong duoc 120 ngan dong ung ho cac hoc sinh
& Truong Sa nhan dip nim hoc méi. Hoi mdi ban dd gop bao nhiéu tién biét raing mdi
ban gop s6 tién theo thir tu ti 16 véi 2; 1; 3

Bai 5: Biét s6 hoc sinh khéi 7, 8, 9 cua trudng ti 16 voi cac s 15; 12; 16 va khoi 8 it
hon khdi 7 1a 30 hoc sinh. Tinh s hoc sinh méi khéi?

TUAN 8 — TOAN 7 (HINH HOC)

Bai 1. Xem hinh vé bén, dién vdao ché tréng.‘ K
a) Goc EHA va goc KHE 1a cap goc

b) Goc BKH va goc EHA 1a cap goc

¢) Goc BEG va goc HEA 1a cap goc

d) Goc KBE va goc BEG la cap goc B
e) Goc HEB va goc KBE 1a cap goc

Giai:

a) Kébu

b) dong vi

c) doi dinh
d) so le trong

e) trong cung phia

Bai 2: Cho hinh V¢,



a M/ E
120° x
b /60° F
/™
c
a/ Chtirng minh a//b

b/ Tinh sb do MEF

Giai: a/ EMN + MNF = 120° + 60° = 180°
Ma EMN va MNF la 2 gbc trong cung phia
= allb

b/via/b vab lEF
= a 1 EFtaiE

Vay MEF = 90°
Bai 3. Cho hinh v& biét a//b. Hiy tinh EGF?

E
420
x> G
1380
F

Giai: Qua G vé& duong thangc// a
Vic//avaa//b=> cllb

(= a

\\
Cc 1\G
2/
1/ b

F




Vic// a=>aEG = G,( hai goc so le trong)

Ma aEG = 42° => G, = 42°

Vic//b

=>G, + F, = 180°( hai géc trong cung phia )
G, = 180°- 1389=42°

EGF = G, + G, = 42°+420=84°

Bai 4. Cho hinh v€, hay chirng minh AB//CD

A B
75°

105\ o

a0°

c D .

Giai: Qua OvétiaOx// AB

Vi Ox// AB=> BAO = 0,( hai géc so le trong)
Tacdé BAO = 75° => 0, = 75°

MaAOC = 0, + 0, = 105°

0, = 105°-75° = 30° X
Tacéd OCD = 0, (=30°)
Ma OCD va 0, 1a2 goc so le trong
= Ox//CD
Ta c6 Ox//CD va Ox//AB=> CD//AB

PHIEU HQC TAP SO 3
Bai 1. Cho hinh vé sau



a/ Chung minh: DE // HB

b/ Tinh B, ; B, biét E;, = 65°

¥

Bai 2. Cho hinh v€ sau: Chang minh: Nx // My

Bai 1: Cho hinh vé€ sau:

48°

.

7

a) Chting minh: BH // CD

b)  Tinh s6 do cic goc D1, D2
Giai:

a) Taco:

BH 1 BC
CD L BC
= CD//BH



b) Taco:

BHD =D, (dong vi va BH | /CD)
BHD =48’ (gt)
= D, =48’

D, +D, =180° (ké bu)

D, +48° =180’
D, =180° —48°
D, =132°

Vay:

D, = 132° D, = 48°

Bai 2: Cho hinh v& sau A, = 58°; P, = 58°

a) Ching minh: AD // PQ
b) Tinh D, ; D, biét PQD = 77°
Giai:

a) Taco:

A=P =58
A va P la2 géc so le trong
= AD//PQ

b) Taco:

D, =PQD (so le trong va AD |/ PQ)
POD =77’ (gt)

=D, =T77°



D, +D, =180° (ké bi)
D, +77° =180°

D, =180° -77°

D, =103’

Vay:
D, = 103°% D, = 77°

Bai 3: Cho hinh vé sau:

Chimng minh: Bm // Cn

Giai:

Ké tia Dx// Bm (1) va tia Dx nam trong géc CDB.

{D1 =B, (so le trong va Dx//Bm)
B =15 (gt)
= D, =15

Vi tia Dx nam giita goc BDC nén ta co:



D, + D, =50°
15° + D, = 50°
D, =50° —15°
D, =35°

Ta co

{Dz +C, =180°
D, va C, la?2 goc trong cung phia

=Dx//Cn (2)
Tu (1) va (2) ta co:

Bm//Dx
Cn//Dx
= Bm//Cn



PHIEU HQC TAP SO 4

Bai 1: Xem hinh v€ bén, dién vao cho trong:

a. xGN va GCM la hai goc y f
b. yGC va MCG 1a hai géc /
Cc. GNM va CMN 1a hai goc /

d. CGN va yGx 14 hai gbc L

Bai 2: Cho hinh v& bén biét 4, = 60°; M, = 60°
a. Chung minh: AB // MC
b. Tinh C; ; C,; Cs

N 1250
A xS
A "‘\a\
1 \3

% 3

Bai 3: Cho hinh vé sau:

a. Chung minh: AC//BD
b. Biétsd do C; = 50°. Tinh s6 do CDB va BDy ?



Bai 4: Cho hinh vé sau:

i C
35°

135°

Chung minh: Cn // Dm



